

## 文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

## 挖掘底蕴 传承文明

百卷“中国丝绸艺术大系”，织锦五千年时光——  
一丝一缕 生生不息

■ 本报记者 李华

书籍出版十年之后，再谈“宁波帮”话题，《当代宁波帮商人和浙江教育》作者、浙江外国语学院教育学院副教授、博士陈近对一个个“宁波帮”商人的名字和他们的兴学义举，依然如数家珍。

第一家近代意义的中资银行、第一家中资轮船航运公司、第一家中资机器厂……作为中国近代最大的商帮之一，“宁波帮”创造了近代史上100多个“中国第一”和“中国之最”，其商业触角遍及世界各地。

如果说，工商业成就是“宁波帮”的招牌，那么，“宁波帮”树高不忘根，造福桑梓、反哺社会的义举，则是贯穿其发展的背后故事。其中，力度最大、持续最久、影响最深远的，无疑是捐资助学。

近年来，宁波对文化研究工程进行了全局性谋划、战略性布局、整体性推进。眼下，宁波正致力于用5年时间打造12项标志性文化成果，实施百个文化研究工程重点项目。这其中就包括“宁波帮”精神研究等项目，从“宁波帮”守信好义、致富思源、富而报国、富而重教等角度挖掘其时代价值。

## 溯源：商帮现象源于地域文化

逸夫楼、林杏琴教学楼、碧华教学楼、李惠利中学、包玉刚图书馆……几乎每个宁波孩子的读书生涯，都绕不开“宁波帮”的助学印记。

作为宁海人，陈近对“宁波帮”感到亲切又自豪。在她的母校宁海中学，就有“宁波帮”商人赵安中捐建的林杏琴教学楼。在浙大攻读教育学硕士期间，她的硕士论文主题也是“宁波帮”与教育”。

“这个课题最吸引我的地方在于‘宁波帮’的群体精神，由一个个具体的行为汇聚而成，通过研究他们的兴学义举，可以直观感受到宁波商人的文化特质和精神面貌。”陈近说。

为何“宁波帮”能叱咤百年，且至今为人所称道？陈近觉得，回答这一“浙江现象”，要从地域文化入手。

“独特地域文化，是奠定‘宁波帮’群体特质的土壤。”陈近认为，“宁波帮”商人敢于开拓冒险、创新创业的商业热情，与浙江沿海地区的海洋文化基因、“浙东学派”经世致用的价值取向息息相关。

爱国爱乡的精神，则与“宁波帮”商人的乡土情结和家国观念互为表里。“以宗亲、乡谊为纽带，是‘宁波帮’商人齐心协力、团结奋斗的精神支柱。”陈近研究发现，在外经商谋生的“宁波帮”商人有着强烈的地域观念和同乡扶助意识，他们通过同乡会等组织，团结起来求生存、谋发展。

积弱积贫、列强凌辱的时代际遇，更让走在“实业救国”前列的宁波商人对祖国繁荣富强有着深深的责任感，这也成为他们支援国内经济建设、兴办教育、投身公益事业的精神起点之一。

## 挖掘：“兴学”背后的家国情怀

“浙商是浙江精神的实践者”。2023年，《当代宁波帮商人和浙江教育》一书在杭州国家版本馆浙商研究专题中展出，这句话被写在了展览的前言中。

“宁波帮”创业历程是浙江精神的缩影，而他们捐资助学的行为，也体现着浙江的发展经验。”陈近说，在课题研究中，她把“宁波帮”捐资助学的动因、特色、办学理念作为中心内容，就是希望进一步研究教育与地方经济的关系。

“七山一水二分田”的浙江是一个资源小省，却是名副其实的文化大省。发挥人文优势，推进科教兴省、人才强省，是浙江独特的发展经验。

“现在，教育、科技、人才一体化发展已经成为共识，而‘宁波帮’商人很早就认识到教育的重要性，把教育看作是关乎国家富强、家乡发展的大事。”陈近说，很多“宁波帮”商人，把捐资助学看作是实现人生价值的方式，这件事不但寄托着朴素的桑梓情怀，更蕴含着科教兴国、科教兴乡的热望。

年少时被迫辍学的赵安中就曾提出，“兴国强邦，人才为本，教育为先”。他笃信捐资助学是对未来的投资，投资的是金钱，收获的是希望。自1986年开始的20余年间，他捐赠了1.3亿元人民币，共计166个项目，林杏琴教学楼、碧华教学楼遍布山区和海岛的各类学校。

邵逸夫也积极投身办学活动，至2008年，累计捐赠34亿元用于发展内地教育事业，资助的学校和项目分布全国。

陈近研究发现，“宁波帮”捐资助兴学过程中，还特别重视教育与实业、科技的联系。严信厚创办的储才学堂，弃旧学立新学，注重学习科技知识；吴锦堂创办的实业学校，设置农本科、蚕本科等专业，把职业教育理念引入教学实践。

“从实业人才培养，到科技人才，再到新时代注重创新人才培养，‘宁波帮’兴学目的始终是与时代经济发展同频的。”陈近认为，“宁波帮”商人对经济发展趋势和国际竞争前沿的敏锐把握，让他们的办学有了更强的现实针对性，也深深嵌入了浙江教育和经济发展。

## 展望：商帮办学精神传承不息

“兴天下之利，莫大于兴学”，在宁波市镇海区中兴中学校园内，“宁波帮”商人叶澄衷的塑像底座上，镌刻着上述十个大字。

这所学校的前身为叶澄衷捐建的中兴学堂，曾培养出包玉刚、邵逸夫、包从兴、赵安中等一批享誉海内外的“宁波帮”商人，有着“江南第一学堂”美誉。

“‘宁波帮’商人之间的榜样示范和家族传承，对从事捐资助学活动起到了很大的推动作用。”陈近研究发现，“宁波帮”超乎想象的办学力度和广度，很多都有榜样示范的带动作用，比如包玉刚捐建宁波大学，就对同乡赵安中产生了很大影响，并促使他接过了大学捐建的“接力棒”。

通过对“宁波帮”办学情况的挖掘，弘扬商帮办学精神，让更多新时代的企业家投资慈善公益事业，也是《当代宁波帮商人和浙江教育》一书创作的初衷。

让人欣喜的是，这些跨时代传承的办学事迹，在新时代有了更多续集。

在距离宁波大学地铁一站之隔的甬江畔，一所新型研究型大学宁波东方理工大学已巍然挺立，今年9月就将迎来首届本科生。

学校的捐建人是韦尔股份创始人虞仁荣，和包玉刚同村，都是镇海庄市街道钟包村人。当年包玉刚回甬捐校时，钟包村村民夹道欢迎，其中就有虞仁荣的身影。

“在毕业以后的经商生涯里，在家乡办一所好学校是我的梦想。作为土生土长的宁波人，一直渴望能为家乡做些事，以绵薄之力回报这片热土。”虞仁荣曾这样描述自己的办学初心。

“只要这股精神传承不息，我相信‘一村捐出两大学’美谈之后，还会有更多佳话涌现。”陈近说。



孩子们在叶澄衷筹资创办的叶氏义庄(现江南第一学堂)内诵读《弟子规》。

崇文重教  
传承“宁波帮”捐资助学情怀  
薪火相传

## 满世界跑查清“家底”

发现于新疆的“五星出东方利中国”织锦、出土自长沙马王堆汉墓的“素纱单衣”、珍藏于北京故宫的龙袍等宫廷服饰……翻开已出版的“中国丝绸艺术大系”，一件件中国丝绸文物精品跃然眼前，每翻阅一卷，都像是在进行一次穿越千年的对话。

浙江大学艺术与考古学院院长赵丰教授，是促成这一对话的中间人，“丝绸是中国最具特色的文物之一，但丝绸文化研究领域仍有不少亟待弥补的空白。”

一根丝线，串起了赵丰40余年的工作与生活。

2013年，共建“丝绸之路经济带”倡议提出后不久，收集全球中国丝绸文物并编成全集的设想在赵丰心里萌发。此后几年，赵丰和团队开始对接中央及省市相关部门、反复修改项目可行性方案、立项审批等。2022年，“中国丝绸艺术大系”项目正式启动。

目标为迄今为止资源收集最全面、学术研究最前沿、编纂体系最完备、图象呈现最精准、出版规模最宏大……多个“之最”背后，注定是一场文化苦旅。

“满世界跑，查清‘家底’。”筹备至今，赵丰和团队成员一直奔走在寻找中国丝绸的路上，每对接一家收藏机构，起码要来回跑四五趟，常常上一个时差还没倒完，就要进入下一个时差。

“中国丝绸艺术大系”每卷平均耗时2年

瑞安深耕永嘉学派研究，赋能区域文化发展——  
义利并重 泽衍万世

在瑞安永嘉学派传习馆，每个月都会举办“事功学术堂”。

书》编纂工作，并于2022年9月在杭州首发。”陈锦海介绍，这是自晚清大儒孙衣言、孙诒让整理永嘉学派文献以来规模最大的学术研究整理。

入选丛书的除了永嘉学派核心学人的著作，还包括近代学人如孙衣言等人所撰的永嘉学派学案、学人书目、年谱的稿抄本。作为《永嘉学派丛书》和《永嘉学派从书续编》主编，浙江省社会科学院历史研究所所长徐立望主攻近代学术史，他以独特的近代研究视角切入进行相关研究。“这也是我和专攻永嘉学派的学者不一样的地方。”徐立望认为，文化的生命力依赖于一代代人的传承守护。

翻看永嘉学派文化研究计划，在文献专题研究、名人专题研究基础上，瑞安还深入推进永嘉学派的价值转化，定期征集永嘉学派与当代价值主题论文，结集出版《从永嘉之学到瑞安新学》《永嘉学派与温州历史文化研究》等著作。

时至今日，永嘉学派之所以依然被推崇，是因其精神内核与浙江发展路径相吻合。徐立望认为，永嘉学派既谈心性，追求精神境界，又重事功，提倡所学应“施于世用”。

“研究永嘉学派，不仅是回溯历史，更是探寻浙江高质量发展的文化密码，将文化资源优势转化为文化发展优

势。”温州市社科联副主席洪振宁说，这在改革开放以来温州人创业创新上体现得淋漓尽致。

生生不息  
先贤文化代代传习

最近，瑞安市社科联副主席李建林的手机每周都会收到学习提示——“王开祖这句‘知仁爱之分者，可以为政于天下矣’，释义为：理解仁爱与恩惠之间区别人，就可以治理天下了。”

这是瑞安编印的《永嘉学派300句》，摘取学派代表人物经典话语并进行释义，通过“瑞安印记”微信公众号，每周面向大众普及永嘉学派金句。

文化的传承，既靠挖掘，也靠弘扬。“连日来，永嘉学派传习馆运营负责人缪星象忙着给参观者讲解。开馆仅半年，这里已经迎来3万多人次。

作为瑞安历史文化的总序厅，永嘉学派传习馆还联动陈傅良纪念馆、叶适纪念馆、治善祠、利济医学堂、学计馆等，形成了当地“1+N”文化传播新高地。

“永嘉学派文化传承，要让孩子们看得懂、听得懂。”瑞安市社科联秘书长施明都介绍，他们培养了首批共10名永嘉学派童声讲解员，开展永嘉学派进校

园活动，让历史典籍化作鲜活故事。

学术影响力也是文化传承的放大器之一。近年来，瑞安联动先贤纪念交流会、当代价值研讨等载体，打造“玉海讲坛”金名片，累计举办永嘉学派相关交流研讨、专题讲座28场。同时，开展永嘉学派故里行系列活动，吸引60多名专家学者前来交流，省内外诗人创作永嘉学派相关诗词200余首。

古为今用  
义利并重同频回响

走进瑞安中学，“甄综艺，以应时需”的校训，仿佛是在回应孙诒让在《瑞安新学计馆叙》里写的：“瑞安褊小，介浙闽之间，僻处海滨，于天下形势，不足为重轻。然储材兴学，以待国家之用……”

瑞安中学校长王安国介绍，《玉海书魂——走近孙诒让》等与永嘉学派相关的课程，已成为该校学生必修的校本课程。

在距离瑞安中学不远处，便是中国第一所采取欧美办学制度和方法开办的新式中医学堂——利济医学堂。其创始人、永嘉学派继承者陈虬先生“道济群生，泽衍万世”的院训，依然清晰地镌刻在诊室廊下。在义利并重思想影响下，瑞安落实公共服务“七优享”工程和“强城行动”等决策部署，持续深化医共体改革，2024年县域就诊率高达91.1%。

秉人世之精神，求经世之功利，行济世之大义，永嘉学派对瑞安、温州乃至浙江在教育、医疗、经济等领域烙印颇深。温州学专家邵定美认为，精神力量与社会经济发展总是彼此赋能、相互影响。

“在推进共同富裕先行示范背景下，做企业既要讲效益，也要履行社会责任。永嘉学派提倡的‘义利并重’与我们的战略理念是完全契合的。”在车间接受采访时，瑞立集团首席运营官徐本光表示。

“如今，我们的文化研究只靠激活沉睡的典籍文献远远不够，而是要让永嘉学派的文脉，在每间教室、每个诊室、每座工厂里生生不息。”陈锦海说，历经近千年的永嘉学派，正不断滋养着这座活力之城。

■ 本报记者 王雨红  
通讯员 陈晖夏 刘瑾

丝绸，中华文明的瑰宝，五千多年来与中华文明同行，促进着中外文化交流互鉴、共同繁荣。

如今，一项拥有多个“之最”的文化研究工程——“中国丝绸艺术大系”正在浙江细密渗透，节节延伸，试图全方位展示来自东方的锦绣华章。

这个由浙江大学和中国丝绸博物馆联合全球80多家文博机构的项目，计划用10年时间采集2万件中国传统丝绸藏品信息，出版100卷精品图录。截至目前，已出版第一辑12卷，涵盖海内外12家收藏机构的代表性藏品。

经纬纵横，如何绵延中华文明？

一丝一缕，又如何写下共建“一带一路”的生动注脚？

发现于新疆的“五星出东方利中国”织锦、出土自长沙马王堆汉墓的“素纱单衣”、珍藏于北京故宫的龙袍等宫廷服饰……翻开已出版的“中国丝绸艺术大系”，一件件中国丝绸文物精品跃然眼前，每翻阅一卷，都像是在进行一次穿越千年的对话。

浙江大学艺术与考古学院院长赵丰教授，是促成这一对话的中间人，“丝绸是中国最具特色的文物之一，但丝绸文化研究领域仍有不少亟待弥补的空白。”

一根丝线，串起了赵丰40余年的工作与生活。

2013年，共建“丝绸之路经济带”倡议提出后不久，收集全球中国丝绸文物并编成全集的设想在赵丰心里萌发。此后几年，赵丰和团队开始对接中央及省市相关部门、反复修改项目可行性方案、立项审批等。2022年，“中国丝绸艺术大系”项目正式启动。

目标为迄今为止资源收集最全面、学术研究最前沿、编纂体系最完备、图象呈现最精准、出版规模最宏大……多个“之最”背后，注定是一场文化苦旅。

“满世界跑，查清‘家底’。”筹备至今，赵丰和团队成员一直奔走在寻找中国丝绸的路上，每对接一家收藏机构，起码要来回跑四五趟，常常上一个时差还没倒完，就要进入下一个时差。

“中国丝绸艺术大系”每卷平均耗时2年

“当你遇到困难，百思不得其解时，或许你会想到永嘉学派的蔡幼学，因为‘一筹莫展’这个成语原型就来自他的谏言……”近日，在瑞安市永嘉学派传习馆二楼，一场学术研讨在欢乐的氛围中展开。在该馆每月举办的“事功学术堂”中，瑞安市莘塍文化研究会会长蔡建设向文史专家、文化爱好者介绍了“蔡幼学和他的朋友圈”。这也是瑞安深耕永嘉学派研究，赋能区域文化发展的缩影。

眼下，温州正深入推进本土文化研究工作，着力打响温州学品牌。瑞安挖掘永嘉学派文化资源，制定相关实施方案，推进永嘉学派系统研究、品牌塑造、空间打造、传播推广、创新转化、人才培养，在学术研究、文化传播、社会发展等领域不断涌现新风貌、新业态。

“源远流长

事功思想映照古今”

“继《永嘉学派丛书》之后，《永嘉学派丛书续编》已进入专家会审阶段，争取今年底出版。”提及永嘉学派文化研究，瑞安市委宣传部副部长、市社科联主席陈锦海如数家珍。

陈锦海提及的《永嘉学派丛书》共分为23册影印出版，包括19人35种书，所选底本多为精校本或稀见批注本，为永嘉学派的研究提供了系统扎实的文献基础。

永嘉学派作为产生、繁盛和流行于温州的思想流派，诞生于宋代，与同时代的朱熹理学、陆九渊心学鼎足而立。彼时，薛季宣开创事功之学，陈傅良继之，叶适集大成，往后诸多温州士人将之传承发扬……因温州时称永嘉，故得名永嘉学派。

永嘉学派的诞生、发展与复兴脉络，都与瑞安紧密相关，学派开山祖师周行己、中继者陈傅良、集大成者叶适等都是瑞安人。2018年底，瑞安市委理论学习中心组决定开启《永嘉学派丛书》编纂工作。

“我们从2019年开始《永嘉学派从